附件

武定县农村公路管理养护考核办法(试行)
为了进一步加强和规范我县农村公路的管理养护工作，巩固我县乡村公路建设成果，提高农村公路的养护质量，根据《武定县深化农村公路管理养护体制改革实施细则》文件精神，结合我县农村公路的实际情况，制定本考核办法。

一、考核范围
本考核办法适用于武定县各乡镇辖区内乡道公路和村道公路的养护管理工作。

乡道是指不属于县道以上的由行政区域内各乡镇人民政府所在地通往各村委会的公路、乡镇间、乡镇与外部连接的公路。

村道是指不属于乡道以上的由村委会所在地通往各自然村、村组的公路，自然村之间、自然村与外部连接的公路。

乡道、村道由省级交通行政主管部门按照国家有关规定命名和编号。

二、考核对象

本考核办法考核对象为各乡镇人民政府。

三、考核内容和标准

考核实行百分制考核，考核范围包括五个方面：综合管理（20分）、养护质量（40分）、路产路权管理（20分）、资金管理（10分）、安全管理（10分）。每单项分数扣完为止，不记负分。

（一）综合管理（20分）

1.机构建设（5分）

乡镇人民政府设置交通管理所，并配置专（兼）职人员2人及以上，符合要求得5分，不设置交通管理所扣2分，未配齐专兼职人员扣3分。

2.制度建设（10分）

乡镇人民政府健全完善乡、村两级路长制，建立乡、村公路养护考核制度，并根据辖区乡、村公路签订养护合同（协议），明确养护目标任务，落实养护责任。制定爱路护路村规民约，倡导广大村民树立爱路护路意识。符合要求得10分。未健全完善路长制扣3分，未建立乡、村公路养护考核制度扣1分，未签订养护合同（协议）扣1分，未制定爱路护路村规民约扣3分，未宣传爱路护路政策扣2分。

3.内业管理（5分）

乡镇交通管理所按照《云南省农村公路养护规范化规程》编制养护内业资料，按时上报各种报表材料，符合要求的得5分。未编制养护内业资料扣5分，巡查记录、安全生产台账、养护质量月查表等内业资料发现缺1项扣1分，未按要求上报材料1次扣1分，扣完为止。

（二）养护质量（40分）

1.路基（15分）

（1）路肩整洁平整、无积水、无堆积物、无高草，符合要求得5分。以上各项发现养护质量不到位1处扣0.5分，扣完为止。

（2）边坡稳定、坚固，无塌方，下边坡无冲沟、无松散、无路基缺口，符合要求得5分。以上各项发现养护质量不到位1处扣0.5分，扣完为止。

（3）边沟排水畅通、无损坏、无阻塞、无积水，符合要求得5分。以上各项发现养护质量不到位1处扣0.5分，扣完为止。

2.路面（15分）

（1）路面定期清扫，及时清除杂物，保持路面和路域环境清洁，符合要求得5分。路面受污染、不清洁、杂物乱堆、拉运泼洒等发现1处扣0.5分，扣完为止。

（2）及时处理路面出现各种常见病害，保持路面平整、坚实、完好，符合要求得5分。路面病害发现1处扣0.5分，扣完为止。

（3）坚持雨中巡查，确保道路畅通，无严重积水、无安全隐患，有巡查记录，符合要求得5分。发现安全隐患未及时设立警示标志扣2分，路面严重积水扣2分，无巡查记录扣1分，扣完为止。

3.桥涵（5分）

（1）桥面整洁无堆积物、无积水、无拉运泼撒，泄水孔或排水沟管无堵塞和破损，安全防护栏无损坏，伸缩缝无堵塞，符合要求得3分。发现问题1处扣1分，扣完为止。

（2）涵洞排水畅通无淤塞，涵洞进水口墙体完好，涵洞出水口送水完好，符合要求得2分。发现问题1处扣1分，扣完为止。

4.沿线设施和绿化（5分）

（1）波形护栏、警示墙、警示桩、警示墩无损坏、缺失、变形，里程桩、百米桩齐全，埋设规范无缺失，符合要求得3分。发现问题1处扣0.5分，扣完为止。

（2）宜林路段适当进行绿化，定期维护绿化树木、花草，符合要求得2分。

（三）路产路权管理（20分）

1.公路红线控制范围内无新增建筑物，符合要求得10分。公路红线控制范围内新增建筑物，每起扣10分。不及时阻止和举报侵权行为，每起扣5分，扣完为止。

2.及时阻止打场晒粮、堆放建筑材料、垃圾、堆肥等堆占路面的行为，符合要求得10分。对长期堆占未及时阻止的每处扣5分，扣完为止。

（四）资金管理（10分）

1.财务管理（5分）

按要求做到养护资金专款专用，账目清楚，养护资金安排合理，开支正确，无挪用、挤占等违规现象，符合要求得5分。资金挪用、挤占扣3分，资金使用不合理扣2分。

2.资金使用（5分）

养护资金当年度报账及时，资料齐全，按时拨付给养护人员，无拖欠，符合要求得5分。报账不及时扣3分，拖欠养护人员养护费扣2分。

（五）安全管理（10分）

1.总体要求（5分）

年度内未发生重大安全生产事故得5分，若发生重大安全生产事故不得分。

2.机构制度（5分）
安全生产管理制度明确，安全生产台账齐全，内容清晰完整、记录准确，养护人员配置安全标志服，符合要求得5分。无安全生产管理制度扣3分，无安全生产台账扣1分，养护人员上路未穿安全标志服扣1分。

四、考核时间和方法
（一）平时考核

1.各乡镇交通管理所每月对辖区乡、村公路养护质量进行检查，并编制、整理月查资料。

2.县交通运输局于3月、6月、9月组织有关人员对乡镇乡、村公路养护管理工作进行考核检查。考核采用随机抽查，现场打分模式，根据每次考核得分平均值计入年度考核总分，分值占年度考核总分的50%。

（二）年终考核

县交通运输局在12月组织有关人员进行年终考核检查，年终考核得分按百分比计入年度考核总分，分值占年度考核总分的50%。

五、考核奖惩标准

（一）各乡镇的日常养护经费，根据考核结果，每年由县级养护配套资金中列出10万元作为奖励给予补助。

（二）奖励标准按照乡、村公路养护管理年度考核结果确定，考核分值前三名的乡镇分别给予奖励5万元、3万元、2万元。

（三）乡村公路养护管理考核得分在75分以下的，扣减下一年度农村公路养护补助资金20%，并报县人民政府进行通报。

六、经费拨付

养护奖励经费根据各乡镇年度养护管理考核结果，在次年下达农村公路养护补助资金时进行兑现。

七、本考核办法自发文之日起开始执行

八、本考核办法由武定县交通运输局负责解释



